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Отже, впровадження в освітній процес «Української Хартії вільної 

людини» ‒ це вибір бути вільними людьми, успішним народом і державою, 

бути вільними серед вільних. Сьогодні, як ніколи, потрібні нові підходи та нові 

шляхи до виховання патріотизму, правових та громадянських цінностей, як 

базових якостей особистості. Ми вважаємо, що консолідація зусиль суспільних 

інституцій сприяє створенню ефективної виховної системи національно-

патріотичного виховання підростаючого покоління. Здійснення науково-

дослідницької та освітньо-просвітницької роботи у закладах вищої освіти з 

відновлення історичної пам’яті про традиції України; залучення учасників 

освітнього процесу до пошуку, охорони, збереження культурної спадщини 

рідного краю; проведення тижнів правової освіти створює механізми для 

громадянського та правового виховання молоді – виховання глибокого почуття 

любові до України, її народу, формування якостей громадянина-патріота; 

формування високої правової культури, правосвідомості; стимулювання 

внутрішніх зусиль у студентів до саморозвитку та самовиховання. 
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РОЛЬ ПЕДАГОГІКИ ТА ПСИХОЛОГІЇ ЖИТТЄТВОРЧОСТІ 

ОСОБИСТОСТІ У РОЗБУДОВІ НАЦІЄЦЕНТРИЧНИХ ОСВІТНІХ 

СИСТЕМ В УКРАЇНІ  

Сучасні соціальні й освітньо-культурні виклики, з якими стикнулася наша 

держава, зокрема, спричинені наслідками збройної агресії (це і економічне 

зубожіння, втрата багатьма віри у майбутнє, насичений деструктивними 

повідомленнями інформаційний простір тощо) сприяють усвідомленню 

суспільством нагальної потреби в інтеграції та впровадженні стратегічних 

смислових конструктів подальшого розвитку України. Саме зараз як ніколи 

відчуваємо необхідність єднання навколо націєцентричної ідеї, яка б посилила 

потенціал нашої країни до самозахисту та подальшого відновлення як сильної і 

самодостатньої держави. 

Відтак сьогодні перед суспільством та, зокрема, українською науковою 

спільнотою, постає надважлива задача осмислення проблематики 

інтеграційного процесу з урахуванням впливу багатьох чинників, зокрема, 

розбудови націєцентричних освітніх систем на методологічній основі 

педагогіки та психології життєтворчості. 

Ідея життєтворчості особистості в науковому полі України прозвучала ще 

у другій половині ХХ ст. Це був період зародження нового напрямку на 

перетині психологічної та соціологічної наук – психології життєтворчості, який 

розпочався в 1969 році у зв’язку зі створенням відділу філософських проблем 

психології Інституту філософії НАН України. У 1986 році перейменований у 

відділ соціальної психології, а через три роки – в Інститут соціології. 

Провідною проблематикою наукових пошуків цього інституту протягом 

багатьох років, зокрема, стали дослідження питань образу життя, культури та 

стилів індивідуального життя особистості, психології та технології 

життєтворчості. У результаті чого українськими вченими була розроблена 

соціально-психологічна концепція життєтворчості. Концептуальною ідеєю, яку 

провадили вчені, стало положення про те, що людина може і повинна бути 
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режисером свого життя, творчо розробляти свою життєву стратегію, 

створювати і здійснювати свій індивідуальний життєвій проєкт, в якому слід 

реалізувати свої особистісні прагнення як приватної особи і соціально 

орієнтовані установки як громадянина. Вчені спиралися на фундаментальний 

постулат гуманістичної психології: прагнення до самоздійснення в людині 

нездоланне, воно живе в глибинах її душі, деколи не зважаючи на всі негаразди, 

випробування, страждання, що обтяжують людське життя, зокрема, на 

переломних етапах історії, а також у важкий воєнний час. 

У сьогоднішній віськовий час як ніколи гостро перед вченими та 

практиками постає завдання осмислення й пізнання нових педагогічних реалій, 

створення нової філософії освіти, відкритої до людини, її прагнень, життєвого і 

духовного світу, яка обертається навколо націєцентричного стрижня. На цій 

основі має формуватися інноваційна система освіти, яка грунтується на 

методології психології та педагогіки життєтворчості, у центрі якої – дитина з її 

радощами і болями, злетами і драмами, інтересами, потребами, з її напруженим 

екзистенційним духовним світом [1]. «Коли змінюється філософія людини (її 

природи, її цілей, її мети, її реалізації), – зазначав А. Маслоу, – тоді змінюється 

все, а не лише філософія політики, економіки, етики й аксіології, філософія 

міжособистісних стосунків і самої історії. Змінюється і філософія освіти, 

психотерапії й особистісного розвитку, теоретичні уявлення про те, як 

допомогти людині стати такою, якою вона може і якою їй слід стати» [2]. Зараз 

ми перебуваємо у процесі такої зміни концепції здібностей, потенціалу і цілей 

людини. Народжується нове бачення можливостей і долі українства.  

Саме ідеї життєтворчості, плекання дитини як суб’єкта життя мають 

стати, на наш погляд, фундаментом української школи, яка допомагатиме 

учням опанувати чотири стрижневі стовпи – навчитися пізнавати життя; 

навчитися життєвої і соціальної компетентності; навчитися жити разом; 

навчитися мистецтва життя [1]. Відтак особливої актуальності проблема 

життєтворчості набуває в умовах європеїзації та демократизації українського 

суспільства, коли держава потребує особистість високодуховну, розвинену, 



201 
 

здатну творчо жити і діяти у відкритому глобалізованому суспільстві. Саме 

концепція життєтворчості спрямована на розвиток інноваційної особистості – 

людини, здатної до самотворення та самоздійснення у творчості як основному 

факторі самовираження.  

Життєтворчість – особлива, вища форма виявлення творчої природи 

людини. Вона сприяє самостійному вибору особистістю стратегії життя, 

розробленню життєвих планів і програм, вибору та використанню засобів, 

необхідних для реалізації індивідуального життєвого проекту. 

Процес творчої побудови особистістю свого життя передбачає 

формування образу оточуючого світу, в якому вона живе, і її самої як 

складового елемента цього світу; відбиття у свідомості цілісної картини її 

життя як індивідуальної історії в часовій і просторовій перспективі та 

ретроспективі як індивідуально-особистісного життєвого шляху; розроблення 

стратегії життя, планів і життєвої програми, в яких інтегруються цілі, 

очікування, мрії, прагнення особистості; корекцію її планів з урахуванням 

реальних обставин життя й особистісних можливостей, подолання кризових 

ситуацій як прояву суперечностей життя і «незавершеності» самої особистості 

[1]. 

Життєтворчість як спосіб самопрограмування і творчого здійснення 

особистістю свого життя є унікальним надбанням людини як особистості. 

Замислюючись і творчо реалізовуючи своє життя, вона тим самим отримує 

статус суб’єкта життя, господаря своєї долі.  

У контексті педагогіки життєтворчості українська освіта має стати 

інститутом життєзнавства, збереження і зміцнення фізичного, психічного, 

морального, духовного здоров’я здобувачів освіти, допомоги їм у ситуації 

життєвої кризи, збереження особистості у драматичних обставинах життя, 

захисту від різних стресогенних чинників. У цьому плані вона набуває 

випереджувального й попереджувального характеру. Захисна, 

людинозберігаюча функція педагогіки, освіти була завжди домінуючою, але її 

значущість зростає в трансформаційні, перехідні періоди розвитку суспільства, 
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особливо на етапах історичних системних криз, від яких найбільше страждають 

діти. Націєцентрична освіта повинна допомогти інтегруватись особі в 

нестабільному суспільстві, виробити захисні механізми, навчити самостійно 

вирішувати життєві проблеми. Вона покликана стати альтернативою «поганого 

життя», зла, несучи людині, яка зростає, загальнолюдські та національні 

цінності як матеріал для особистого вибору, оскільки «жити – значить бути 

відповідальним» і «людина – це драма» (X. Ортега-і-Гассет) [3]. 

Підсумовуючи, наголосимо, що життєтворча парадигма має бути 

покладена в основу розвитку сучасних націоцентричних освітніх систем в 

Україні, адже її гуманістична сутність якнайбільше відповідає актуальній 

освітній та соціальній політиці нашої держави, а практика життєтворчості 

виступає елементом суспільного розвитку. Адже лише тоді людина зможе 

ефективно, в повну силу сприяти позитивній динаміці суспільного розвитку, 

коли цей розвиток стане засобом і надійним фундаментом конструктивного 

розвитку самої людини [1, c. 17]. Саме ідеї життєтворчості, плекання 

особистості як суб’єкта життя можуть стати основою подальшого розвитку 

нашої держави. 
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